

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.639

Tres ediciones

Madrid, Jueves 2 de Septiembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## El Sr. Dato, optimista

### Declaración ministerial

El Sr. Dato recibió en la Presidencia a los periodistas, y les manifestó que se había celebrado, en Palacio, Consejo de ministros.

He dado gracias al Rey—siguió diciendo el presidente—en nombre propio y en el del Gobierno por la confianza que nuevamente ha depositado en nosotros, que interpretamos como una aprobación de la gestión que venimos realizando desde principios de mayo, y como apoyo y aliento para perseverar en el cumplimiento de nuestros difíciles deberes, respondiendo a lo que el Rey y el país tienen derecho a esperar de nuestra gestión, y asegurándole que no omitiremos para ello esfuerzo ni medio alguno que dependa de nuestra voluntad.

He lamentado el verme privado del concurso inteligente de los Sres. Bergamín y Ortuño, a los cuales reemplazan dos antiguos conservadores que desempeñaron altas posiciones políticas y administrativas, y que han intervenido frecuentemente y acertadamente en los debates de las Cámaras y en la dirección de esos mismos debates desde las primeras vicepresidencias de una y otra.

He hablado luego de que el estado de prosperidad que alcanza España, es más apreciado aún en el exterior que en el interior, a pesar de ser trascendentes y numerosos los síntomas y manifestaciones que lo acreditan, es el primer deber del Gobierno el mantenimiento y afianzamiento del orden público, tarea a que venimos consagrados desde el momento en que merecimos la confianza de la Corona, y en la que habremos de perseverar, estimando que hemos tenido la fortuna de que tanto en los conflictos de subsistencias, sociales y huelgas, no se haya perturbado el orden público.

Me he referido también a los crímenes sociales que tienen por propósito deprimir el ánimo de los ciudadanos, y si ello fuese posible, el de las autoridades, con el propósito de imponer al país una repugnante y vergonzosa tiranía, haciendo preciso la adopción de medidas preventivas y la acción serena y saludable de las leyes penales para evitar que el comunismo pueda hacer naufragar, hundiéndose la sociedad en un verdadero mar de sangre.

He añadido que a todas esas cuestiones provocadas por lo que se llama acción directa y ejercida por medio de esos crímenes abominables, es por completo ajeno el elemento obrero de España, primera víctima de esa agitación y de esos crímenes que se producen.

He recordado al Rey que el partido liberal-conservador viene consagrado, desde hace más de veinticinco años, a procurar mejoras y bienestar a las clases obreras, y a sentar sobre bases sólidas la armonía entre el capital y el trabajo, y las relaciones industriales. Hemos dado siempre

pruebas de nuestro amor al pueblo y de nuestro interés por todos los que trabajan. Obras nuestras son todas las leyes obreras que rigen en España y los dos grandes organismos de acción social creados por nosotros se llaman Instituto de Reformas Sociales e Instituto Nacional de Previsión.

He añadido que por lo que estos problemas fundamentales nos interesan, venimos los conservadores pidiendo en nuestras propagandas y discursos, desde hace quince años, la creación del Ministerio del Trabajo, y la ofrecimos solemnemente en el mensaje de la Corona en 1914, y hemos tenido la satisfacción de convertirla en realidad, atentos a nuestros compromisos, en el primer Consejo que celebró el Gobierno que tengo la honra de presidir.

Esa aspiración no sólo interesó a nosotros, sino a todas las clases que trabajan, que deseaban se estableciera aquí, como en todos los países del mundo, ese Ministerio, que ha de ser en su actuación lo más neutral posible, lo más alejado posible de las luchas políticas, para inspirar una completa confianza a los capitalistas y a los trabajadores, para estudiar una buena organización de la producción española, y sobre la base de una buena estadística, ir poniendo los cimientos de una nueva legislación obrera.

Me he referido después a las reclamaciones que de la mayor parte de las provincias se dirigen al Gobierno por elementos numerosos y respetables, protestando del nuevo régimen de trigo y harinas, y la necesidad de atender en todo lo posible esas reclamaciones, para lo cual el ministro de Fomento propondrá pronto a sus compañeros las reformas que estime más convenientes.

Después hablé del problema de los transportes, principalmente del ferroviario y de la necesidad de procurar a las Compañías medios y elementos, sobre todo para la adquisición de material, cuidando de que las medidas que se adopten no perjudiquen a los humildes, a las clases más necesitadas de amparo, aquellos que constituyen la preocupación constante del Gobierno y los desvelos de su Majestad.

También indiqué que nos preocupamos de los problemas de carácter económico que afectan principalmente a Hacienda y Fomento, y que serán objeto de examen en sucesivos Consejos, y se propondrán soluciones que serán sometidas a la sanción del Rey.

Después hablé extensamente de los problemas relacionados con la política exterior.

El Monarca firmó decretos de Guerra, uno importante relacionado con Marruecos, de Hacienda, de Estado y de la Presidencia los referentes a los nombramientos de los nuevos ministros y los cambios de carteras.

dispone que los voluntarios de un año a quienes por sorteo les correspondiera servir en África, lo harán en tal concepto en Cuerpos de dicho territorio, y que no ha lugar a establecer una diferencia esencial e injusta entre los que posean el título de médicos y los comprendidos en el apartado 44 de la Real orden antes citada, dispone que el apartado 46 de dicha Real orden se entienda modificado en el sentido de que los voluntarios de un año de Sanidad Militar que a él se acojan, y además les haya correspondido por sorteo servir en el Ejército de África, sustituirán las prácticas de la Academia del Cuerpo por otras de igual duración en la Jefatura de Sanidad Militar de la Comandancia general en que sirvan, al igual que los comprendidos en el apartado 44 de la misma disposición, y que los servicios de médico auxiliar los prestarán en su día en la misma Comandancia, a fin de que la realización de unos y otros sean compatibles con la obligación de servir en el mencionado territorio.

A DEMOCRATIZAR FERNANDO PÓO

### Exportación de sindicalistas

BARCELONA 2.—Anteanoche, desde la cárcel, fueron conducidos en un coche celular al vapor Ciudad de Cádiz, varios obreros sindicalistas.

A bordo del buque se hizo cargo de los mismos un piquete de Infantería de Marina, mandado por un capitán.

Los presos se hallan en el departamento de bodegas, con guardias de vista, y sólo se permite el acceso al buque mediante un permiso expreso de la Compañía Trasatlántica.

Los detenidos son deportados a Fernando Póo, y el buque zarpó ayer tarde, a las tres, para dicho puerto.

Son 12, en ellos Mario Jordi, Andrés del Campo y Juan Juvadol.

Este último es un significativo socialista suizo, que fue expulsado de su país y de tenido al llegar a España. En la cárcel ha estado catorce meses.

El jefe de Policía confirma la noticia de la deportación.

BARCELONA 2.—El jefe superior de Policía, general Arlegui, nos ha confirmado la noticia de las deportaciones a Fernando Póo de los doce sindicalistas embarcados ayer tarde en el Ciudad de Cádiz, que zarpó a las seis y media.

Ha dicho el general Arlegui que se trata de súbditos extranjeros a los cuales reza su respectivos países de origen, y ha añadido que los consules correspondientes se han negado a reconocerlos como súbditos de las naciones que representan.

A pesar de estas manifestaciones, por las que se quiere demostrar que se trata de gente maleante, se ha podido comprobar que los deportados estaban en relación con la Confederación Nacional del Trabajo cuyo Comité atendía a su manutención en la cárcel.

Se dice que entre los deportados figuran tres rusos que fueron traídos custodiados por la Policía desde Madrid.

### La Olimpiada de Amberes

Triunfo del equipo español de foot-ball

AMBERES 81 (recibido el 1.º).—Se ha jugado hoy el match de foot-ball entre el equipo de Dinamarca y el de España, habiendo resultado interesantísimo el juego desarrollado por ambas partes.

Al comenzar el primer tiempo, los delanteros daneses atacaron con brío, siendo contenidos valientemente por las defensas españolas.

Terminó el tiempo, después de una lucha enconada, sin lograr apuntarse ningún tanto ni daneses ni españoles.

Después de un breve descanso, comenzó el segundo tiempo, durante el cual el equipo español desarrolló, desde el primer momento, un precioso juego de pases, creciéndose los jugadores españoles por momentos, y llegando a acorralar a sus contrarios en la portería danesa, y en una soberbia arrancada del jugador Pagaza, que pasó el balón a Patricio, éste remató colosalmente, colocando el balón en la red contraria.

Este tanto, que resultó de una precisión matemática, produjo enorme entusiasmo en el numeroso público que presenciaba el partido, y que ovacionó largamente a los jugadores. Estos mismos, llevados del entusiasmo se abrazaban vitoreando a España.

El resto del partido continuó dominando totalmente ya el equipo español al danés y terminando aquel por el triunfo español, por un goal a cero.

El éxito de los españoles es tanto mayor cuanto que el equipo danés está considerado como uno de los más fuertes; los individuos que lo forman son duros en el ataque y combinan el juego rápidamente, siendo sus arrancadas, en las que se distinguen, de gran peligro para el equipo contrario, y a ellas se deben principalmente el haber ganado el campeonato de Inglaterra.

Para hoy está anunciado el partido entre el equipo español y el belga, reinando gran interés por el resultado de la lucha.

## Obreros y patronos

### Conflictos sociales

#### Otro crimen sindicalista en Valencia.—La huelga en Bilbao.—¿Los de la Canadiense a la huelga?—En Zaragoza y otras provincias.

El encargado de un almacén, muerto a tiros.—Los agresores dos parecen

VALENCIA 2.—Ayer mañana se cometió aquí otro crimen social.

La víctima es el encargado de la papelería-almacén de objetos de escritorio de Defilis Hermanos, llamado D. Francisco Jimeno.

Este salió de su domicilio, situado en la calle de Baus, núm. 4, dirigiéndose al trabajo.

Al llegar frente a la casa número 10 de la calle de Adresadors salieron tres individuos, que se hallaban apostados en una escalera.

De este grupo se destacó uno de los tres individuos que lo constituían.

Llevaba en la mano derecha una pistola Star, con la que hizo tres disparos contra el Sr. Jimeno.

Uno de los proyectiles no hizo blanco, aplastándose contra la pared; pero, desgraciadamente, las otras dos balas hirieronle, una en la espalda y otra en la cabeza.

Los médicos del crimen.—La agresión fue presenciada por tres niños

VALENCIA 2.—Se atribuye el crimen a una venganza por el hecho de que en la última huelga a pesar de que no la secundaron los obreros de la casa Defilis por haber dejado ésta en libertad a sus dependientes y obreros, acudió al trabajo el encargado, malquistándose por ello con el Sindicato.

La agresión fue presenciada únicamente por tres niños, uno de los cuales ha declarado ante la Policía y en el Juzgado, dando detalles de cómo ocurrió y las señas del agresor, que coinciden con las de determinado individuo de ideas exaltadas, que pertenece al Sindicato de Artes Gráficas.

El encargado, Sr. Jimeno, no salió anteayer de su casa por encontrarse enfermo.

Ayer mañana, y con ánimo de despistar a los que él sospechaba que le seguían, salió de su casa con mucha anticipación a la hora de abrir; pero ya era esperado por sus agresores.

A la víctima le ha sido encontrado un puñal.

Esto confirma la creencia de que iba prevenido contra cualquier atentado, y que sabía que los que le amenazaban cumplirían su promesa.

El puñal tiene el puño de marfil y plata.

Actuaciones judiciales.—Dice el gobernador

VALENCIA 2.—El Juzgado, después de ordenar el levantamiento del cadáver, comenzó a practicar diligencias, en las que interviene también el fiscal y el presidente de la Audiencia.

La Policía trabaja para encontrar a los agresores, y se dice que tiene una pista segura.

Al tener conocimiento del suceso se congregó en la calle de Adresadors numeroso público, que comentaba enérgicamente lo ocurrido.

Para disolver los grupos tuvo la fuerza pública que simular una carga.

El gobernador ha manifestado que tomará todas las medidas necesarias para que el hecho no quede impune.

Se ha teleografiado extensamente lo ocurrido al ministerio de la Gobernación

El trabajo en los muelles.—Otra agresión

BILBAO 2.—El día de ayer transcurrió tranquilo en los muelles, donde se efectuaron los trabajos con absoluta regularidad.

Entraron 457 obreros en la sección de Bilbao, 174 en la de Deusto y 323 en la de Lamiaco.

Durante la semana del 23 al 28 del mes anterior se pagaron un promedio de 846 jornales diarios, contra 522 en igual fecha del año anterior.

La situación, por lo que se refiere al personal, se halla normalizada por completo.

A pesar del boicotaje declarado por los carreteros, circularon numerosos carros y autocamiones, efectuando el transporte de mercancías.

Los obreros del ramo de canteros acudieron al trabajo.

Por la tarde faltaron algunos, atemorizados por las amenazas de los huelguistas. A petición de los obreros, abrieron ayer sus puertas varios talleres de ebanistería, en cuyas inmediaciones se ejerció rigurosa vigilancia.

Se celebró un mitin de concentración de huelguistas, en los que hablaron varios individuos, entre ellos dos concejales socialistas de Santander.

Todos excitaron a los obreros a persistir en la huelga hasta obligar a que cedan los patronos.

Los obreros del ramo de construcción acordaron rechazar las proposiciones de los patronos y perseverar en su actitud.

En la Casa de Socorro del muelle presentóse el obrero de la cuadrilla de trabajadores del muelle, Juan Uriarte, el cual declaró que le agredió un sujeto desconocido, que antes lo insultó llamándole esquirol.

Fue trasladado a su domicilio, en Be-goña.

Esquirols apaleados

BILBAO 2.—A las ocho de la noche se situaron frente a la posada de «el Zamorano», en el callejón de Basanta, más de 50 huelguistas, hombres y mujeres, tratando de asaltarla porque dentro se encontraban los obreros esquirols Gregorio Martínez, de treinta y siete años, y Gregorio Velasco, de treinta y cuatro.

El posadero, atemorizado, les obligó a salir, y los huelguistas cayeron sobre los infelices obreros y los apalearon brutalmente, dejándolos en tierra mal heridos.

La algarabía producida por los apaleadores originó sustos y carreras.

Acudió fuerza de Seguridad y la guardia del cuartel de Garelano, que llevaron a los heridos a la Casa de Socorro y detuvieron al huelguista que capitaneaba el grupo.

El gobernador de Barcelona y La Canadiense.—Estado del conflicto

BARCELONA 2.—El gobernador interino ha rectificado ante los periodistas la noticia dada por un periódico según la cual los obreros de La Canadiense habían firmado las bases de arreglo del conflicto planteado, bajo una coacción de la autoridad.

—En conferencia telefónica—agregó el gobernador interino—, el Sr. Bas me ha desmentido en absoluto tal especie, diciendo que el mismo día que salió para Madrid leyó las bases aludidas a la Comisión de empleados nombrada.

Como algunos de ellos pusiera algún reparo, el Sr. Bas les hizo observar que sólo debían firmarlas en el caso de que respondieran a sus convicciones.

Si no era así, debían rechazarlas. Entonces los comisionados dijeron que su deber era cumplir la palabra dada al gobernador y firmarlas.

Tuvo que marchar el Sr. Bas, y de terminar la lectura de las mismas a los obreros se encargó el oficial del Gobierno civil Sr. Azcárraga.

El conflicto de La Canadiense continúa en el mismo estado.

Entre el personal se marcan dos tendencias: una, conforme con las bases firmadas por el gobernador Sr. Bas, y otra, que sostienen los más intransigentes, contraria a las citadas bases.

Tiempos de huelga

BARCELONA 2.—Parece que el conflicto de La Canadiense se agudiza y que estamos en vísperas de huelga, si no lo evita la intervención rápida del Gobierno, pues son mayoría los contrarios a las bases propuestas por la Compañía.

La sociedad de obreros y empleados del Ayuntamiento está a la expectativa para el caso de que estalle la huelga; pues si bien hay algunos que están decididos a ocupar los puestos que dejan los huelguistas en La Canadiense, parece que la mayoría no está dispuesta a ello y vería con disgusto que el Ayuntamiento siguiera la misma actitud que el de Zaragoza.

Conflicto sin solución

BARCELONA 2.—Sigue sin resolver la huelga de los obreros de pastas para sopa, conflicto que se planteó hace ya cinco meses.

Los huelguistas piden dos pesetas de aumento en los jornales y otras mejoras.

El gobernador, Sr. Bas, realizaba gestiones para resolver la huelga; pero quedaron en suspenso con motivo de su viaje a Madrid.

También continúa en igual estado el conflicto de los toneleros.

Los huelguistas son 476, pertenecientes a 36 casas.

Otra de las huelgas que continúa estacionaria es la de las fábricas de mosaicos.

Otra huelga más

BARCELONA 2.—Se han declarado en huelga los dependientes de varios almacenes de Mataró y los obreros conductores de las Agencias de transportes de Sabadell.

Dependientes sindicados despedidos. Mas detalles del autor del triple asesinato.—Piden o la incapacidad de los cono-ja es.—Más noticias

ZARAGOZA 2.—El aspecto de la población es de absoluta tranquilidad.

En muchos comercios ha sido despedida parte de la dependencia, sin que sea empresa fácil determinar el porcentaje de los que se han desvinculado, pues mientras en algunos establecimientos faltan pocos dependientes, de otros se han marchado la mayoría.

## MARRUECOS

### LA UNIDAD DE MANDO

Dice así el Real decreto, unificando el alto mando en nuestra zona de Protectorado en Marruecos:

«Artículo 1.º El artículo 4.º del Real decreto de 11 de diciembre de 1918, por el que se determina la organización del mando militar en la zona de protectorado de España en Marruecos, deberá entenderse en el concepto de que el alto comisario, mientras sea un general, tendrá el mando en jefe de todas las fuerzas que constituyan el Ejército de España en África, tanto para la dirección de las operaciones y publicación de las órdenes y bando a que se refieren los artículos 23 y 785 del vigente Reglamento de campaña, como para vigilar la administración y régimen interior de las tropas y servicios de las distintas Armas, Cuerpos e Institutos, ejerciendo asimismo la jurisdicción de Guerra en la extensión y términos prevenidos en los artículos 30 y 31 del Código de Justicia Militar.

Art. 2.º No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, los comandantes generales de Ceuta y Melilla seguirán entendiéndose directamente con este Ministerio en todos los asuntos de trámite relacionados en el artículo 5.º del Real decreto antes citado, salvo los casos en que el alto comisario recabe para sí el curso o resolución de ellos, y ateniéndose siempre para estos efectos a las instrucciones que del mismo recibían.

Art. 3.º El alto comisario podrá delegar, total o parcialmente, en los comandantes generales de África las facultades inspectoras y administrativas que sobre los diversos servicios militares tiene conferi-

das o se le confieren por este Real decreto, cuando a su juicio embaracen con el detalle la acción de conjunto o puedan retardar la tramitación de los asuntos que no requieran su intervención personal.

Art. 4.º El ministro de la Guerra sostendrá con dicho general las relaciones que señala el artículo 22 del Reglamento mandado observar por la ley de 5 de enero de 1882, para los distintos fines que en el citado artículo se mencionan, y dictará las instrucciones precisas para la ejecución de este decreto y para dotar al alto comisario de los elementos necesarios para el ejercicio de sus atribuciones.

Art. 5.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al cumplimiento de este Real decreto.»

SANIDAD MILITAR

### Voluntariado de un año

En vista de la instancia promovida por el recluta de la compañía mixta de Sanidad Militar de Ceuta D. Juan Antonio Gullón Gullón, licenciado en Medicina y Cirugía, acogido a los beneficios de la Real orden circular de 27 de diciembre último, en súplica de que se le conceda recibir la instrucción técnica profesional en la Academia de Sanidad Militar, y ser nombrado médico auxiliar; teniendo en cuenta que al citado recluta le ha correspondido por sorteo servir en el territorio de África, de lo que ni procede se exima, pues con ello se vulneraría el espíritu de la legislación, que

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rámbula del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; COCOPOLAR; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coto Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL

**Ejército y Armada**

SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7

BURGOS: Vitoria, 18

Teléfono 390-S.P.

Teléfono 150

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el **Fisán** su mejor remedio. El **Fisán** es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 6.1008. NACIONES 17 HOTEL



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60

# Pastillas BONALD

GLORO BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUMEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el

## INSTITUTO PASTEUR

### VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Típicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos y a no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## Paso a la Salud



# PURGEN

EL LIQUIDO Y PURGENTE IDEAL

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDON

Laboratorio de Farmacología general del DR. PE. CHAPPELLÉ

Buenos de VIAL

(Antigua casa GRIMAUD & C.º - RIGAUD & CHAPOTEAUT) 8, RUE VIVIERNE-PARIS

PREVENATIVA EFICAZ DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS CONTEMPORANEA, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esfuerzo, la diarrea crónica, poja, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y se usa siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó en la diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y es donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún anestésico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

La situación en Alemania

BERLIN 2.—En el diario Die Zeit am Montag, von Gerlach, personalidad alemana muy conocida, escribe un largo artículo ocupándose de la situación que está creando a Alemania la repetición de actos hostiles hacia sus antiguos enemigos.

«La «kultur»—dice von Gerlach—entre los elementos nacionalistas sigue siempre al mismo o a un muy aproximado nivel que en la época, bien distinta, en que el Lusitania era torpedeado y fusilada miss Cavell.

Cuanto esfuerzos se realizan para lograr que nuestros obreros no fien demasiado en aquellas gentes, que, mediante una vana palabrería de comunismo, aspiran a un levantamiento popular contra Polonia y Francia, nunca serán bastantes.

Los partidos reaccionarios especulan con la buena fe de los obreros. Los incidentes que se desarrollaron en Breslau son lamentables en grado máximo, y han complicado extraordinariamente nuestra situación en Alta Silesia.

¿Y quién es en realidad el responsable de los disturbios que han llevado a la intranquilidad y la alarma a aquella región? se pregunta Von Gerlach.

Las opiniones están encontradas, dice, poco más o menos, como sucede acerca de las responsabilidades de la guerra que ha conducido a Alemania al desastre.

Lo que casi puede afirmarse como cierto—continúa diciendo—es que según los informes oficiales acerca de lo ocurrido el 17 de agosto, la población alemana provocó a las tropas francesas.

Lo que asimismo puede asegurarse todavía, es que el levantamiento de la población polaca, que se había imputado exclusivamente a motivos de odio contra los alemanes, tuvo por origen el cobarde atentado de que fue víctima el doctor Mielecki.

En el mundo entero quizá se afirme hoy que los alemanes, que crecieron de sangre fría en la atmósfera tranquila de Breslau, perderán totalmente la cabeza en la hoy cargada atmósfera de Alta Silesia.

El Gobierno alemán ha presentado sus excusas y ha cumplido con su deber. Los responsables de aquellos excesos son los nacionalistas, nuestros verdaderos y únicos enemigos.

La bandera francesa quemada en Unter der Linden, el asesinato del sargento en Mannheim, el desdichado incidente del hotel Adlon, lo ocurrido en Scappa-Flow, el incidente del robo de la bandera francesa el 14 de julio, los repetidos atentados de que han sido objeto los oficiales franceses, toda esta larga serie de actos de hostilidad que tanto nos cuestan ya, son la obra criminal de los reaccionarios.

Nos vemos obligados siempre a presentar excusas, termina diciendo von Gerlach; nos vemos siempre obligados a pagar, y aquellos falsos patriotas de la extrema derecha persisten en su conducta, enajenándonos el crédito moral y material que pudiera quedarnos en el extranjero.

Extranjero

PARIS 2.—El Petit Parisien, analizando la situación en Rusia, dice que, en opinión del coronel norteamericano House, todas las medidas de violencia que se han adoptado hasta la fecha para combatir el régimen bolchevique, han sido contraproducentes y no han servido si no para reforzar el poder de los soviets.

El coronel citado preconiza, al mismo tiempo que una estrecha Entente interaliada, con relación a Rusia, la coordinación de todas las fuerzas que defienden la ley, el orden y la justicia.

El cadáver en el Arzobispado de París. PARIS 2.—A las diez y treinta llegó ayer al Arzobispado de París el cadáver del cardenal Amette.

Acompañaban los restos del prelado monseñor Thomas, secretario particular del difunto; monseñor Rolland Gosselin y el canónigo Adam.

El cuerpo fue trasladado inmediatamente a la sala del Arzobispado, transformada en capilla ardiente, donde fue cerrado el ataúd a las once, en presencia de la hermana del cardenal fallecido.

A las dos, el pueblo pudo entrar en el palacio arzobispal para desfilarse ante el cuerpo.

Durante toda la noche velaron el cadáver religiosos de las distintas Ordenes de París.

No hay crisis en Rumania. PARIS 2.—La Oficina de Prensa rumana desmiente categóricamente la dimisión del Gobierno de Rumania.

La Conferencia de la Paz. PARIS 2.—De Varsovia telegrafían al Matin que en la última sesión de la Conferencia de la Paz, celebrada en Minsk, los delegados de los soviets reconocieron que correspondía a Polonia el fijar las condiciones para los preliminares de la paz.

Se agrava la situación en Mesopotamia. LONDRES 2.—Se agrava por momentos la situación en Mesopotamia, a causa de las predicaciones que se hacen a favor de la guerra santa.

contestación del Gobierno británico a la reciente nota americana, en la que se pedían informes acerca de la política en asuntos petrolíferos, en estudio por los Gobiernos de Gran Bretaña y Francia, especialmente en Asia menor.

Aquella respuesta, a consecuencia de numerosas interrupciones sufridas en su transmisión, resulta casi completamente incomprensible.

Bombardos aéreos en Marruecos. LONDRES 2.—Telegrafían de Tánger al Times, con fecha de ayer, que las escuadrillas aéreas españolas bombardearon en los primeros días de la pasada semana la fortaleza de Lozaraut, ocupada por los partidarios del Raisuni.

Algunos indígenas llegados a esta ciudad, han manifestado que, a consecuencia de aquel bombardeo, varias casas quedaron destruidas, y resultaron heridos algunos de sus habitantes.

Un gran número de caballos y mulas perteneciente al Raisuni, resultaron muertas.

En el jardín donde precisamente se hallaba sentado Raisuni, cayó una bomba, pero no explotó.

Se tiene noticia de haberse realizado nuevos bombardeos, de los que se carece de detalles.

Polacos y alemanes. BERLIN 2.— Los diarios reproducen una información publicada por un periódico de la región de Allenstein, según el cual, una patrulla polaca penetró en territorio alemán, al sur de Willemberg, durante la noche del 28 de agosto, teniendo un encuentro con una patrulla alemana, que fue agredida, resultando herido un soldado alemán.

La contraofensiva rusa. BERLIN 2.—Según la Gaceta de Voss, la contraofensiva rusa, que, pese a ciertas informaciones tendenciosas que han asegurado lo contrario, no ha comenzado aún, hallará una resistencia muy seria en el sector Brest-Litowski-Bielostock.

Aquel diario cree ocioso decir que ningún género de duda los bolcheviques disponen de reservas en número muy suficiente para no ser echados en olvido, no solamente en el interior de Rusia, sino en Galitzia, pero como las dificultades de transporte y las distancias son muy grandes, aún pasará tiempo antes de que estas reservas puedan entrar en línea.

El periódico citado da como seguro que este espacio de tiempo será bien aprovechado por el Ejército polaco, y que, por el momento, no es de esperar en breve plazo un cambio favorable a Rusia en sus operaciones contra Polonia.

La guerra rusopolaca

Derrota de Wrangel. ZURICH 2.—Un radiograma de Moscú dice que las tropas del general Wrangel han sufrido un rudo golpe infligido por las tropas bolcheviquistas.

En la región de Kouban prosigue la retirada de Wrangel y el avance bolcheviquista.

De los tres cuerpos de Ejército que tenía el general Wrangel sólo le queda uno.

Parte ruso. ZURICH 2.— Comunicado bolcheviquista del día 30.

El radiograma de Moscú dice: «En la región de Wolivik hemos ocupado nuevas posiciones.

En la de Brest Litowski prosiguen los combates encarnizados.

Hemos tomado la plaza de Bols, haciendo numerosos prisioneros y cogiendo tres cañones.

En Przmiglz continúan los combates. Cerca de Urakoso los combates son favorables para las tropas bolcheviquistas.»

Los paises escandinavos. COPENHAGUE 2.—En la conferencia celebrada por el presidente del Consejo de ministros de Dinamarca con los ministros de Negocios Extranjeros de los países escandinavos, fueron examinadas diversas cuestiones, y muy especialmente la de reanulación de relaciones comerciales con Rusia y la de la Sociedad de Naciones.

En aquella Conferencia se puso de manifiesto el perfecto acuerdo que reina entre los tres Estados, y la necesidad de continuar desarrollando una política de estrecha colaboración.

La neutralidad suiza. BERNA 2.—Con arreglo a la política de neutralidad que sigue observando la Confederación helvética, el Consejo federal no concederá autorización alguna para el tránsito por territorio suizo de armas ni de municiones.

Con este motivo ha ordenado estrecha vigilancia en los trenes y mercancías de tránsito, servicio que será asegurado exclusivamente por la administración de ferrocarriles y el personal de Aduanas.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 1.º de septiembre de 1920

Table with columns: Premios, Poblaciones. Lists prizes for Madrid, Tenerife, Teruel, Almería, Huesca, Sanlúcar, Burgos, Zalsmea la Raal, Bilbao, Palma Condado, Barcelona, Valencia.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los premios primero y segundo.

Table with columns: 007 057 075 077 157 161 185 229. Lists numbers for Quince Mil.

Table with columns: 028 107 119 159 164 266 319 340. Lists numbers for Diez y Seis Mil.

Table with columns: 033 034 042 069 082 121 154 255. Lists numbers for Diez y Siete Mil.

Table with columns: 083 034 042 069 082 121 154 255. Lists numbers for Diez y Ocho Mil.

Table with columns: 029 031 067 086 112 151 257 263. Lists numbers for Diez y Nueve Mil.

Table with columns: 015 022 027 053 075 079 117 124. Lists numbers for Veinte Mil.

Table with columns: 031 047 056 075 076 120 139 163. Lists numbers for Veintiun Mil.

Table with columns: 002 004 035 068 075 076 105 136. Lists numbers for Veintidós Mil.

Table with columns: 014 015 016 041 064 092 097 098. Lists numbers for Veintitres Mil.

Table with columns: 011 042 044 062 116 143 178 187. Lists numbers for Veinticuatro Mil.

Table with columns: 040 041 071 159 161 162 190 193. Lists numbers for Veinticinco Mil.

Table with columns: 037 072 096 104 243 306 318 370. Lists numbers for Veintiseis Mil.

Table with columns: 008 016 029 035 072 082 140 142. Lists numbers for Veintisiete Mil.

Table with columns: 020 024 068 092 108 159 169 233. Lists numbers for Veintiocho Mil.

Table with columns: 050 055 064 076 087 123 141 148. Lists numbers for Veintinueve Mil.

Table with columns: 050 055 064 076 087 123 141 148. Lists numbers for Veintinueve Mil.

Table with columns: 050 055 064 076 087 123 141 148. Lists numbers for Veintinueve Mil.

Table with columns: 050 055 064 076 087 123 141 148. Lists numbers for Veintinueve Mil.

Table with columns: 050 055 064 076 087 123 141 148. Lists numbers for Veintinueve Mil.

Table with columns: 050 055 064 076 087 123 141 148. Lists numbers for Veintinueve Mil.

Table with columns: 050 055 064 076 087 123 141 148. Lists numbers for Veintinueve Mil.

Table with columns: 050 055 064 076 087 123 141 148. Lists numbers for Veintinueve Mil.

Table with columns: 050 055 064 076 087 123 141 148. Lists numbers for Veintinueve Mil.

tava, con objeto de que por la superioridad se libre el correspondiente crédito. Una vez se determine el lugar, situación y emplazamiento más adecuado para erigir en el Teide un Sanatorio antituberculoso, se procederá por el arquitecto y jefe de Obras públicas a la redacción del oportuno proyecto, cuyos planos y presupuestos deberán ser remitidos para su aprobación al Ministerio de la Gobernación.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

Bibliotecas públicas

(Horario de verano) Servidas por el cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arquéologos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece (a excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza). Real Academia de la Historia (León, 21), de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve. Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce. Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce. Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos 20), de ocho a catorce, y los domingos de diez a doce. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106) de ocho a catorce. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, los domingos de diez a doce. Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de ocho a catorce (el mes de agosto estará cerrado por motivo de limpieza). Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a catorce. Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de dieciséis a veintidós, y los domingos de diez a trece. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a dieciséis. Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20 bajo), de ocho a catorce (las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo). Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de ocho a catorce, los domingos de diez a trece (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo). Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce. Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 89), de ocho a catorce. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, los domingos de once a trece. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de ocho a catorce. Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de siete a trece (a excepción de la segunda quincena del mes de agosto que se dedica a la limpieza). Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

ESPECTACULOS

COMICO.—(Compañía polícnica Angulo. A las 6,30, y las 10,45, El heredero de Orlandia o la moneda rota (dos actos cuatro jornadas) y primera parte de las aventuras de Lucile, Polo y Conde Hugo.

FURNARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las 6,30, y a las 10,30.—Películas sensacional programa de variedades. Números finales, Luisita Cuesta, Emilia Vez con Joaquín Rodríguez, Margarita Graou (debut), y Egmont D'Bries (éxito enorme).

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Atocha, 60).—A las 6,30, y a las 10,30. Gran éxito de Loia Mansilla y Luis Esteso y La Cibeles y todas las atracciones. Silla, una peseta; general, 60 céntimos.

MADRID CINEMA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 10. Exito de la gaceta bailarina Fernanda Zuffoli y de la cancionista Pilar Deloy. Gran éxito de la bellísima bailarina Isabelita Ruiz, Gran atracción de la cancionista Favorita.

EL PARAISO.—A las 10,30. Gran programa de variedades en el que figuran entre otros Elena de Lis, Carmen Morales, Loreto Vega, Los Piers, Paquita Garzon, Mariquita Fuentes y Los Jan Bak.

PROYECCIONES.—Recreo de verano de diez a una de la noche, grandes conciertos por la banda y sexteto. «Marcha roja» 13 y 14 episodios.—Encanto vencedor, comedia americana en 4 partes por Carmen Micó y varias cómicas.

«Sindicato de Publicidad»

NOTICIAS

Detención de los criminales. La Guardia civil ha detenido en las inmediaciones del puente de Toledo, a las dos mujeres que intervinieron en el asesinato ocurrido anteanoche en la calle de la Arganzuela.

Las detenidas culpansa mutuamente de la muerte del zapatero. Han sido enviadas al Juzgado de guardia.

Hoy 2, festividad de San Esteban, celebran sus días el conde de Castriño y de Orgez, y los señores Ruiz Mantilla y Gutiérrez de Salamanca.

En «El Reoeste», finca que la duquesa viuda de Rianares posee cerca a Gijón, tendrá lugar el próximo día 6, la boda de su hija María Muñoz y Canga Arguellas, con D. José María Saguer, hijo del ex alcalde de Barcelona.

No se han registrado incidentes. El gobernador civil de Oviedo comunica algunos antecedentes del autor del triple crimen del paso de la Independencia.

Sufrió dos procesos por lesiones, el último en marzo de 1918, en cuya fecha huyó de Oviedo, donde no ha vuelto a ser visto.

En la Alcaldía se han presentado escritos pidiendo la incapacidad de los concejales Sres. Selma y Valenzuela, liberales; Baselga y Ortega, conservadores; Sala, maurista; Lamana, tradicionalista, y Merino, republicano.

Otro grupo de ediles se propone presentar la renuncia colectiva.

En virtud del acuerdo tomado en la Asamblea de fuerzas vivas celebrada el miércoles, ha quedado constituido el Consejo superior de fuerzas económicas.

Lo forman: Don Mariano Suso, por la Económica Aragonesa; D. Manuel Marraco, por la Banca y el Comercio; D. Gumersindo Claramunt, por la Banca Urbana; D. Francisco Bernal, por la Asociación de Labradores; D. Juan Salazar, por la Federación de patronos; D. José Leiva, por la Defensa Comercial; D. José Puértolas, por los almaceneros de tejidos; don Pedro Catiuela, por el gremio de confección; D. Mariano Baselga, por los Bancos locales; y D. Antonio Criado, por el Sindicato de comerciantes e industriales.

El Consejo se reunirá mañana para constituirse y dar principio a su labor.

De orden de la autoridad militar, ha ingresado en la cárcel el conocido sindicalista Ángel Lecort, acusado de dirigir insultos a los Institutos armados en un mitin.

Queda asegurado el abastecimiento de harinas con el funcionamiento de la fábrica que el Sindicato de harinas puso a disposición del gobernador, la que cuenta con el personal necesario.

**Caravana del hambre**  
CORDOBA 2.—En el tren mixto de Sevilla llegaron 25 niños hijos de los huelguistas de Riotinto, que serán recogidos en ésta durante todo el tiempo que dure la huelga.

Habitación en las casas de diferentes obreros sindicadas.

Otros niños serán llevados al pueblo de Pedro Abad.

**Conferencia suspendidas**  
HUELVA 2.—Continúan sin reanudarse las conferencias entre los comisionados de la Compañía de Riotinto y el Sindicato.

Durante todo el día de ayer han circulado rumores referentes a que la Empresa no aceptaba las proposiciones; pero no han sido confirmados.

El hecho, sin embargo, revela el estado de tirantez en que han quedado las negociaciones.

Reina gran malestar entre los obreros y empleados con motivo de la conducta de la Compañía.

**A beneficio de los niños de Riotinto**  
Huelga de panaderos

HUELVA 2.—La función de teatro a beneficio de los niños de Riotinto y la corrida organizada por el Ayuntamiento con igual fin, han producido grandes rendimientos, los cuales no se pueden determinar todavía.

La becerrada fue presidida por distinguidas señoras, y en la función teatral se representó la comedia «El rayo» y la zarzuela «Pepe Condé», corriendo la interpretación a cargo de las damas de la buena sociedad, que consecaron abundantes aplausos.

Al final, el pedagogo D. Manuel Siurot pronunció un elocuente discurso alusivo al fin benéfico de la fiesta, e hizo la declaración de que era indispensable socorrer a las mujeres e hijos de los huelguistas, y la de que se consideraba como sindicalista. El discurso fue premiado con una gran ovación.

La huelga de panaderos continúa en igual estado, trabajando en algunas panaderías equipos militares y en otras los patronos y sus familias.

**Huelga resuelta**  
VALLADOLID 2.—Ha quedado resuelta la huelga de los repartidores del diario «El Norte de Castilla».

**Los pintores solicitan aumento de jornal**

JEREZ 2.—Los oficiales pintores han presentado a sus patronos unas bases de trabajo en las cuales solicitan el aumento de una peseta en los jornales, y amenazan con que de no concedérseles irán a la huelga.

A pesar de ello, los patronos han rechazado las peticiones de los obreros y éstos continúan trabajando.

**Patrón boicoteado**

GIJÓN 2.—El Sindicato Patronal Metalúrgico ha respondido a la fórmula que los obreros presentaron al gobernador que ha observado que los trabajadores boicotean al presidente de la agrupación patronal, D. Enrique Cangas, y familia.

El boicot debe desaparecer como condición previa para establecer las negociaciones.

**Conflictos sin solución**

LA CORUÑA 2.—Sigue en igual estado el conflicto planteado por los mozos de almacén y los estibadores del puerto, sin que se vislumbra ninguna solución.

**El trabajo en los muelles**

CADIZ 2.—El trabajo en los muelles y vapores se realiza normalmente por los obreros de la Patronal.

Hasta ahora no se ha registrado el menor incidente.

Se sigue efectuando una gran vigilancia.

### De Gracia y Justicia

**Jueces y abogados fiscales**  
El conde de Bugallal firmó anteaayer mañana, según anunciamos, las siguientes Reales órdenes:

Nombro juez de la Coruña, distrito de Santa Lucía, de nueva creación, a D. Modesto Poladura y Ayuso que servía el de El Ferrol.

Idem juez de El Ferrol, a D. José Zaragoza y Guijarro que lo era del distrito del Pilar de Zaragoza.

**Idem juez de Zaragoza, distrito del Pilar,** a D. Eugenio de Arizun y Carrera, que servía el destino de abogado fiscal de Zaragoza.

**Idem abogado fiscal de Oviedo, plaza de nueva creación,** a D. José González Llana y Fagoaga, que desempeñaba el Juzgado de Borja.

**Idem abogado fiscal de Zaragoza a don Pedro de la Fuente Perregás,** que era juez de Blaguer.

**Nombro juez de Bilbao, distrito del Ensanche,** a D. José María Álvarez Martín, que lo era de Gernika.

**Idem juez de Baleguer a D. César Cánovas y Torregrosa,** que lo era de Bribriosa.

**Idem juez de Bribriosa a D. Manuel Ruiz Gómez,** que servía el de Pola de Labiana.

**Idem juez de Gernika a D. Cayetano Simón Oca y Albarolo,** que servía el de Ayora.

**Idem juez de Borja a D. Juan Clemente González y Balló,** que lo era de Tamarit.

**Idem juez de Ayora a D. Francisco de Paula Serra Martínez,** que servía el de Moralia.

**Idem juez de Morella a D. Juan Diego Pérez Sarrañana,** aspirante de la judicatura número 55.

**Idem juez de Pola de Labiana a D. Francisco Villarejo de los Campos,** aspirante número 56.

**Idem juez de Tamarit a D. Joaquín Dolaguez de Molina,** aspirante número 57.

## DIARIO OFICIAL

### MINISTERIO DE LA GUERRA

**El día mañana publicará las siguientes disposiciones:**

#### Matrimonios

Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio, al teniente de Carabineros don Ignacio Gran, y al alférez de Ejército cabo de Alabarderos, don Agapito Pérez Díez.

#### Profesorado

Se anuncia a concurso una plaza de capitán profesor, que existe en los Colegios de Guardias Jóvenes de la Guardia civil (Sección Infanta María Teresa).

#### Concurso

Se anuncia a concurso una vacante de capitán de Caballería, que existe en el Depósito de recrutar y doma en la segunda zona pecuaria.

## Después de la crisis

### Habla Sr. Bergamín

También el Sr. Bergamín hizo nuevas declaraciones que extractamos porque difieren poco de las que ayer publicamos y que hizo el ex ministro de la Gobernación en Santander.

El Sr. Bergamín entiende que este no es el momento oportuno para pedir el decreto de disolución.

Para solicitarlo es preciso antes cumplir el programa del partido conservador: hacer labor social. Para conseguirlo, lo primero que es necesario es suprimir ciertos cargos que sólo se han creado para favorecer a amigos, con lo cual sólo se ha conseguido dotar de una rueda más a la ya complicada máquina burocrática. Cree una equivocación de Dato la creación del Ministerio del Trabajo. Con las actuales leyes, el Ministerio de la Gobernación es el más capacitado para resolver los conflictos entre patronos y obreros, puesto que no sólo puede acudir en el terreno amistoso, sino que por conocer más directamente la situación en cada caso del orden y seguridad públicos puede actuar con mayores seguridades de éxito.

Los conservadores no han realizado su programa en ninguno de los Gobiernos que formaron, y se entregaron en luchas partidistas, que anteponean al cumplimiento del deber.

Por eso no tienen autoridad para solicitar del Rey el decreto de disolución. No tienen nada en su «habero».

La única preocupación que hay en el Gobierno es la de ir tirando; es decir, que quieren ganar tiempo para obtener el decreto, y de ese modo seguir el mayor tiempo posible en los cargos, a los que tienen demasiado amor.

### La Jura en Palacio

Ayer mañana, a las diez y media, se celebró en Palacio el acto de prestar juramento ante S. M. el Rey los dos nuevos ministros señores marqués de Portago y Ordóñez, y los dos consejeros que han cambiado de carteras, señores conde de Bugallal y Espada.

El acto se celebró en la antecámara regia, acompañando a Su Majestad, que vestía uniforme de diario de Infantería, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla; el ayudante del Soberano, teniente coronel Gallego, y el oficial mayor de Alabarderos, coronel Merello.

El presidente del Consejo tomó el juramento a los cuatro consejeros citados, y terminada la ceremonia, el Rey y los ministros pasaron a una de las habitaciones inmediatas, donde se celebró el anunciado Consejo bajo la presidencia del Soberano. El Consejo duró hasta cerca de las doce.

### El Rey sale para Bilbao

Desearo el Monarca de llegar en el día hoy a Bilbao, comunicó al Sr. Dato la imposibilidad en que en virtud de su propósito se encontraba de asistir al almuerzo anunciado en el Ministerio de la Guerra.

El Soberano almorzó a las doce en punto en sus habitaciones de Palacio. Le acompañaron en el almuerzo el jefe superior de Palacio y su ayudante.

A la una, el Rey, en unión del marqués de la Torrejilla y de su ayudante teniente coronel Gallego, emprendió su viaje de regreso directo en automóvil a Bilbao, adonde se propone llegar a última hora de la tarde.

### Dimisión del Sr. Ruano

Después de tomar posesión del cargo el Sr. Bugallal, el Sr. Ruano presentó su dimisión al ministro entrante. El nuevo mi-

nistro de la Gobernación trató de retener en su puesto al subsecretario, pero éste insistió en marcharse y fueron inútiles cuantas gestiones se hicieron para hacerle desistir de su propósito.

### LOS DRAMATURGOS DEL PASADO

## Francisco de Avila

Llena de dudas aparece la biografía de este escritor dramático, del que se conservan escasas obras, pero éstas bastantes a demostrar que era literato de excepcionales dotes, fácil, correcto y de no escaso gracejo.

Es la primera duda averiguar si este Avila es el mismo D. Francisco Lucas de Avila, sobrino de Fray Gabriel Téllez (Tirso de Molina), que publicó hacia 1634, en cuatro tomos, las más importantes comedias del festivo Mercenario, al que se prometía ayudar en la composición de la segunda parte de los «Cigarrales de Toledo» y en las «Novelas».

Es fácil que fuera el mismo, pues nuestro biografiado evidenció sus ribetes de editor, al recopilar en 1615, parte de las comedias de Lope, las cuales, según confesión propia, «gastó en adquirir y juntarlas mucho tiempo y trabajo». Se le dio a ese fin privilegio en 24 de diciembre de 1614, debiendo ceder éste al librero Miguel de Siles.

Opina el erudito La Barrera, que Lope, que, en verdad, nunca se distinguió por la gratitud si en ello no veía conveniencia, no quedó reconocido a Francisco de Avila por su esfuerzo al coleccionar sus obras, pues parece ser uno de los aludidos en la fúlpica dirigida por el Félix de los Ingenios, en la «Novena parte de sus comedias», contra los primeros editores de ellas.

Avila vio la luz en la villa y corte en el último tercio del siglo XVI.

En 1605 publicó en Alcalá de Henares: «Villancicos y coplas curiosas del Nacimiento del Hijo de Dios, Salvador del Mundo y Señor Nuestro. Ahora nuevamente compuesto por Francisco de Avila, vecino de Madrid. Ympreso, con licencia, en Alcalá, en casa de Juan Gracián, que sea en gloria.»

Un villancico de esta colección copió el Sr. Sánchez en su «Cancionero y Romancero Sagrado», que editó Ribadeneyra en el tomo 35 de la «Biblioteca de Autores Españoles».

Se ha puesto en duda si Avila, como Lope de Rueda, Navaro, Rojas Villandrando, Claromonte y otros poetas de su tiempo, se dedicó al ejercicio de la farándula. No hay dato que lo confirme. En la extensa nota de comediantes de aquella época tenemos a Diego de Avila y Pedro de Avila, pero no figura ningún Francisco, de ese apellido, que se dedicase al histrionismo.

Escribió nuestro biografiado un entremés que se hizo célebre.

Se titula «Los invencibles hechos de Don Quijote de la Mancha». Refiérase a la famosa vela de armas en la posada, y a la lucha con el arriero.

Se imprimió en Madrid en 1617. Es muy posible que se escribiera antes y que el mismo Cervantes llegara a conocerlo.

Volvió a publicarse en Pamplona en 1697 en los «Verdaderos del Parnaso» colección de entremeses, mojtangas y bailes, hecha por Gil de Armesto y Castro.

También fue autor de otro entremés, que en 1617 vio la luz en Barcelona y Madrid, denominado: «Entretenidos famosos del Mortero y chistes del Sacristán.»

«Pero la obra suya más citada es la original. «Loa en alabanza de las mujeres feas, que apareció en la flor de las comedias de España», impresa en Alcalá de Henares en 1615, en Madrid el mismo año y en Barcelona en 1616, donde existen también producciones de Lope de Vega, Mira de Amescua, Hurtado y otros.

Debió escribirse en los días en que la corte festejaba las bodas de la Infanta Doña Ana de Austria con el Rey de Francia Luis XIII, pues empieza así: «Yendo a ver las luminarias La otra noche, de la Reina De Francia, que Dios nos guarde, para bien de España y della, Dando una vuelta a Madrid, Contemplando la braveza, La gala, la compostura De su máquina soberbia, Quise sacar a mi dama Porque gozase la fiesta; Y caminando a su casa, La hallé muy triste y reuelta Viéndola, pues, de este modo Con tan notable tristeza, Le dije que me dijese (Si era servida) su pena; Ella, con grandes suspiros Y con lamentables quejas, Al cabo de un cuarto de hora Me dijo de esta manera: «Ay, Sr. Francisco de Avila, Estoy sin seso, estoy muerta De ver que una amiga mía, Con tan grande desvergüenza, Me dijese a mí, en mi cara, Que era negra, y que era fea!»

No se puede afirmar la época en que Francisco de Avila falleció, ni es cierto que en sus últimos años fuese sacerdote y ocupara una canongía.

Es un error que se refiere a otro escritor de igual nombre y apellido que también imprimió sus libros en Alcalá de Henares, pero antes de nuestro biografiado.

### Narciso DIÁZ DE ESCOVAR

## La huelga de metalúrgicos

### Disparos

Ayer fue detenido el metalúrgico huelguista Manuel Fuentes Arroyo, de diez y ocho años, por hacer varios disparos de arma de fuego en unión de otros huelguistas, en un taller establecido en la calle de Ramírez del Prado, núm. 3.

## APARTADO, 436

## LA PRENSA Y LA POLITICA

## ALGUNOS COMENTARIOS SOBRE LA ULTIMA CRISIS

Estimamos interesante dar a conocer a nuestros lectores los juicios que ha merecido la resolución de la crisis a periódicos de distinto color político, y, al efecto, le ofrecemos un ramillete con lo más sustancioso de lo dicho por cada uno de los periódicos:

### La Epoca dice:

«No era conveniente, en efecto, a plazaz para octubre una obra que se puede comenzar ahora. Hay problemas reales, en lo económico y en lo social, de formidable magnitud, que no consentan esperar. Habi, pues, que deslindar ahora mismo esos caminos del porvenir, y eso significa el suceso político del día.»

El Sr. Dato, consciente de los momentos políticos y de lo que éstos exigían, ha intentado una concentración de elementos afines, y, por razones que nosotros respetamos, no ha sido posible en el alcance que se requería.

No podía, en condiciones tales, dar una sensación de interinidad, limitándose al cambio de titular en la cartera de Gobernación. Se precisaba, era un deber de lealtad para la Corona, el llevarle íntegro el problema político para que en su alta sabiduría, en su soberana imparcialidad, lo decidiera. Y eso ha hecho el Sr. Dato.

La Corona, interpretando fielmente, a juicio nuestro, los anhelos de la opinión, ha ratificado su confianza en el jefe del Gobierno, y así, asistido de cuantos elementos estima indispensables para desenvolver una obra de gobernación intensa, atento a los problemas reales del país, ha reconstituido el Gabinete.

Eso es todo, y nada más que eso. Era ya hora de tener un Gobierno con todos los caracteres de definitivo, y eso ha intentado el partido liberal conservador. La asistencia de la Corona se tiene; la de la opinión se creó, y habrá de someterse en su día, claro es, al contraste.»

### La Correspondencia de España:

«Después de la decisión del Monarca, ratificando su confianza plena al Sr. Dato, queda de decir, y así lo afirman sin recato ninguno las más conspicuas personalidades conservadoras, que la situación de cuya presidencia está encargado el Sr. Dato ha perdido el carácter de interinidad que por algunos se atribuía al Gobierno constituido hasta ayer.»

Es, pues, la situación que comenzará mañana una situación definitiva, y esa sensación habrá de dar a la opinión por los actos de Gobierno que habrá de realizar en lo sucesivo, sobre todo en el orden político.»

### a Tribuna:

«El Gobierno que va a presidir el Sr. Dato, con el refuerzo de los señores marqués de Portago y Ordóñez, dignísimos caballeros, pierde mucho en autoridad y en fuerza del que presidió anteriormente.»

Por más que el jefe del Gobierno diga insistentemente que la Corona le prestará en el porvenir todo el apoyo necesario para gobernar, la opinión, con sólo echar una ojeada alrededor de los dignísimos caballeros que forman con el ilustre presidente del Consejo el Gobierno, se dará cuenta de que este Gabinete no representa más que una lamentable interinidad.»

### La Voz:

«El Ministerio ferroviario que ha de jurar mañana debe ser considerado, por lo tanto, como una deleznable interinidad. Sin prestigio, sin autoridad, sin fuerza, sin razón de ser, pasará como una sombra, y se desvanecerá cualquier noche, silenciosa y calladamente, para esquivar la silba con que los españoles habrán de despedir a sus homínuculos.»

### Hoy:

«El horror a la acción que caracteriza al actual momento político de España—mejor dicho, de la decadente política centralista—es un síntoma de decrepitud espiritual revelador de hasta a qué punto el divorcio entre el p y los que le rigen se ha hecho inevitable.»

«Cundo en toda la tierra el ansia de nueva vida renueva y transforma las viejas instituciones y el mundo entero es una gran colmena rumorosa, se nos quiere condenar a un perpetuo quietismo precursor de la muerte.»

«Pres tender que se sostenga un Gobierno que en los meses que lleva en el Poder sólo ha cosechado fracasos, equivale a lanzar un velo al país.»

### El Universo:

«Sen de lo o lo que que quiere, y dejando a cada día su propio fan, es indudable que en el día presente no hay otra solución que la dada ayer a la crisis. Repetimos que, a nuestro juicio, hubiera sido preferible una concentración o unión conservadora. ¿Por qué no se ha hecho? No creemos lo dicho por El Sol y algún otro periódico, de que el obstáculo lo ha consistido en la cuestión de las tarifas ferroviarias; sin desconocer la importancia de este problema, y, por tanto, lo que tienen que darle los convencidos de la irresponsabilidad de la elevación y los convencidos de la improcedencia de la misma, comprendemos que hay demasiados términos hábiles para formar una situación política con elementos que pugnen por una cosa y con elementos que procuran la otra.»

«El Correo Español: «En esta última crisis, tan falsa como las que le precedieron, no se debate ni la confianza de la Corona, ni el conseguir el decreto de la disolución de Cortes. Se persigue un pleito que compete a una Empresa particular, y que defiende los intereses de la misma, no los del público. Era preciso para ello que el señor conde de Bugallal pasase a Gobernación, cohonstando este puesto con el de vicepresidente del Consejo de Administración de una poderosa Compañía ferroviaria, y como el tomar determinadas actitudes pudiera traer graves disturbios, éstos se domar desde el puesto que ocupara el señor Bergamín, mucho mejor que desde el Ministerio de Gracia y Justicia.»

«Esta hora que la opinión de su complacencia a todos estos manejos, si no es que se cansa antes y se deja de tanta utopía y toma la parte que debe en la gobernación del Estado.»

### El Debate:

«Como ve el lector, no hacemos sino indicar, esbozar algunos juicios críticos. Y no insistimos en la censura, ni desarrollamos nuestro pensamiento porque no queremos—y no queremos, porque no debemos—combar al Gobierno. Cuando el señor Dato formó Gabinete en el mes de mayo, ya adoptamos una actitud expocante

y nada belicosa, aun desconfiando muy mucho del éxito del aquel Gobierno. La ratificamos ahora, por los mismos estímulos patrióticos de entonces: vivimos en tiempos de hondísima agitación antisocial, son continuos y furibundos los ataques contra todas las instituciones permanentes y es obligado, por ello, para quienes debemos oponer a la avalancha disolvente, no cooperar al quebrantamiento y debilidad del Poder público.»

«Pero hemos de hacer una observación final: toda la benevolencia de políticos y de periódicos será inútil si no se gobierna en serio, si no se da solución, parcial siquiera, a los problemas más graves. La seguridad personal, el orden público, la carestía de la vida exigen imperiosamente, urgentemente, soluciones eficaces. Gobierno que no acierte a encontrarlas vivirá poco, será interino... con decreto de disolución y sin él.»

### La Libertad:

«Es que el Sr. Dato posee y ha hecho pública una solución jurídica para resolver, siquiera sea transitoriamente, el conflicto actual entre el capital y el trabajo, y pacificar en algo el ambiente social lleno de violencia y destrucción? No.»

«Es que posee y ha hecho pública una solución al angustioso problema de las subsistencias que merezca el nombre de tal solución? No, rotundamente, no.»

«¿Acaso posee y ha hecho pública una solución al problema militar, que tanta importancia pesadumbre y permanente actualidad tiene? Tampoco.»

«Pero, entonces, volvemos a preguntar, ¿a nombre de qué ni con qué títulos, ni bajo qué responsabilidad ante la opinión y ante su propia conciencia ha aceptado el Sr. Dato la regia confianza?»

### El Sol:

«La solución de la crisis es tan ridícula y da tan magífica idea de la proberbería política del Sr. Dato, que no queremos tomarnos ni siquiera el trabajo de comentarla sin leer. La Epoca asegura—aunque la falta de fe se advina a través de sus palabras—que Dato ha planteado a la Corona el problema político en toda su amplitud, y que, asistido de aquellos elementos que juzga indispensables para realizar una obra de gobernación intensa, se ha decidido a la formación de un Gabinete definitivo [Gabinete definitivo] Y todo ello se ha realizado con sólo sustituir al Sr. Bergamín con el Sr. Bugallal, dar entrada, [por fin], en Instrucción pública al marqués de Portago, lanzar por la borda a Ortúgo que no es ab gado de julerías, y situar Ordóñez en Gracia y Justicia. [Gobierno definitivo] Por caridad hacia el señor Dato debe La Epoca reprimir la crueldad de sus ironías.»

### El Imparcial:

«Mas o menos breve, más o menos fecundo—y oja á lo sea mucho—, lo de ahora es un paréntesis. Ha de esperarse qué las aptitudes de los ministros y el hondo sentir político del Sr. Dato hagan olvidar ese carácter con actos de positiva eficacia; pero aun así, conviene no desmemorarse de que ésta sigue siendo en el mundo la hora de las izquierdas. En la terapéutica política, como en todo, el factor tiempo es de valia inapreciable, y no cabe desdeñar sin exponerse a tristes desengaños.»

### A B C:

«Al reformar el Gobierno el Sr. Dato, ha creído conveniente exteriorizar la plenitud de atributos con que gobierna, y como los tenía todos—los que constitucionalmente podía tener—no ha necesitado recabar ninguno, sino meramente ostentar su situación con solemnidad ante pronósticos y preparaciones que pretendían desautorizarla. El nuevo Gabinete gobierna como el anterior, sin limitación a gura prevista, con la sola limitación que todo Gobierno tiene en lo imprevisto, y así como el Sr. Dato, en atención a un cambio de circunstancias, puede mañana mismo devolver la omnímoda confianza que hoy recibe; la Corona puede retirarla también o discurrirle alguna propuesta que a hora no lo discuta, sin que se estorbe ningún compromiso, con igual derecho de apreciar el cambio de las circunstancias.»

## TEATROS

### PRICE

El próximo sábado día 4, se inaugurará la temporada en este teatro con el debut de la gran compañía de dramas de gran espectáculo que dirige el eminente primer actor Miguel Muñoz; como primera actriz Marta Grau y como primer actor cómico, Emilio Mesejo.

### Lista de la compañía.

Actrices: Rosario, Dubronay, Carmen Fernández, Presentación Espallardo, Marta Grau, Camino Garrigo, Elisa La Rosa, Ana Montesinos, Amelia Sanistera, Leonor Urcola y Enriqueta Val.

Actores: Alberto Contreras, Gonzalo Delgras, Miguel Escobar, Enrique Echevarría, José María Gil, Miguel Muñoz, Emilio Mesejo, Celedonio Martínez, Víctor Navarro, Salvador Pérez Mata, Fernando Venegas y Tomás Zerolo.

Apuntadores: José Reparaz, Félix Tierra y Marcial García.—Maquinista, Constantino Barcelli.—Mueblista y atreista, Vázquez Hermeros.—Strastería, Peris Hermas.—Decorado, Fernando Mignoni.—Director del cuarteto, Mario Bretón.—Representante de la empresa, Gerardo de Thomas.

La obra elegida para presentación de la compañía es la tragicomedia en cuatro actos, del gran poeta Rostand, «Cyrano de Bergerac», puesta con todo el aparato y lujo que la obra requiere.

## Notas políticas

Ayer mañana llegó a Madrid, en el correo de Santander, el subsecretario de Hacienda, D. Manuel Argüelles, posesionándose en seguida de su cargo.